关于支持企业春节期间稳岗留工
开展职业技能培训的通知
各市（县）区人力资源社会保障局，经开区社会事业局，各有关企业：
为贯彻落实《市政府办公室印发关于支持企业春节期间稳岗留工有序生产若干措施的通知》（锡政办发〔2022〕102 号），扎实推进职业技能提升行动，支持企业稳岗留工和节后复工复产，现就实施职业技能培训计划的有关事项通知如下：

一、开展“稳岗留工”线上培训
支持本市各类企业（不含劳务派遣企业）在2023年一季度期间组织留锡职工（含劳务派遣人员）开展经人力资源社会保障部门备案的线上项目制培训，培训学时不少于15课时（每课时不少于45分钟），参加线上技能培训并取得相应课程培训合格证明的，按每人300元的标准给予企业培训补贴。线上培训内容包括岗位技能、健康防疫、工匠精神、质量意识、安全生产和工伤预防等。
为确保培训质量，各企业要积极依托企业自主开发的互联网培训平台、人力资源社会保障部门推荐的54家线上培训平台、省人力资源社会保障厅统一开发的线上培训学习系统和各类APP学习软件等，拓展线上技能培训，推动线上技能培训常态化。
2、 开展企业职工岗位技能提升培训
各市（县）、区要有针对性地指导企业做好“培训+评价”工作，鼓励企业在2023 年一季度期间组织职工开展岗位技能提升培训。对经培训评价合格，取得职业技能等级证书或职业资格证书，职工依法参加社会保险满6个月的，分别按初级工 1000 元、中级工 1500元、高级工 2000 元、技师 3000 元、高级技师 4000 元的标准给予企业相应培训补贴。按《高技能人才紧缺职业（工种）目录》规定，取得高级工及以上等级证书的，培训补贴上浮30%。
三、培训备案及补贴发放流程

（一）线上培训备案。企业组织“稳岗留工”线上培训的，应于开班前5个工作日登录江苏省人力资源和社会保障厅网上办事服务大厅（https://rs.jshrss.jiangsu.gov.cn/index/），依次选择单位办事-就业创业-就业培训备案和补贴-岗位技能提升培训-岗位技能提升培训“企业维护”，提交单位基本信息；在岗位技能培训“开班申请”中工种编码输入“2023年线上项目制培训”提交开班申请，并上传线上培训方案（含培训平台、培训课程、课时安排等），确定培训人员名单，经企业所在区人社部门开班审核通过后方可实施培训。培训备案申请截止时间为：2023年3月31日。
（二）培训补贴申请。企业完成培训后，在岗位技能提升培训“学员成绩管理”模块中，选择已经完成线上培训的人员名单、提交考核成绩，上传考核成绩证明材料；在岗位技能提升培训“证书生成及打印”中，生成证书；在岗位技能提升培训“培训补贴申请”中，选择补贴人员，上传培训补贴诚信承诺书，并申请培训补贴。培训补贴申请截止日期为：2023年4月30日。
各区人社局和市高技能人才服务中心依托江苏省人社一体化平台对企业上传的材料进行要件形式审查，根据企业提交的名单核定符合补贴发放条件的人数和培训补贴金额，在无锡市人力资源和社会保障局网站公示5天，无异议的按规定程序拨付资金，联系电话：85030823。

（三）企业组织职工参加岗位技能提升培训的，由企业按规定履行培训报名、备案、开班、考核评价、证书发放、补贴发放等全过程实名制管理，市、区人社部门审核后，经公示后将资金拨付相关企业。
四、有关说明

（一）线上培训补贴、岗位技能提升培训补贴按照“就高不重复”原则执行。线上培训补贴计入劳动者享受职业技能培训补贴总次数（按1次计算），同一职工线上职业培训补贴只计算一次。
（二）企业应切实履行培训主体责任，自觉加强培训的管理和服务，做好培训内容、线上培训系统导出的学时证明材料等信息记录，确保培训过程可查询、可追溯，台账资料保存期限为三年，主动接受和配合培训质量监督工作。市、区人社部门要加强指导，主动服务，简化开班程序，优化过程监管，加快补贴拨付。人社部门按照“双随机一公开”原则对上述培训情况抽查，如承诺内容与实际不符，一经查实，企业应退回所申领培训补贴，情节严重的，将依法追究相关责任。

（三）本通知由无锡市人力资源和社会保障局负责解释。江阴、宜兴市可结合本市实际参照执行。
     附件: 补贴申领诚信承诺书
无锡市人力资源和社会保障局

                                 2023年1月9日
附件
补贴申领诚信承诺书
我单位申请春节期间稳岗留工线上培训补贴，承诺如下：

1.我单位不属于劳务派遣企业。

2.我单位已完整阅读并明确知晓开展“稳岗留工”线上培训工作要求，在平台申领补贴的培训人员已完成培训和通过考核。

3.我单位申报相关补贴信息、培训材料和培训台账真实、可靠，并保留三年备查。

4.我单位将配合人力资源和社会保障部门对培训情况检查，如作出不实承诺，申报材料有虚假、伪造等违规情况的，我单位将承担相应责任，涉及骗取、套取培训补贴资金的行为，将被列入“失信企业”名单，并承担相应法律责任。

企业名称（公章）         法定代表人签字（签章）：
年   月   日
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