《关于印发东莞市被征地农民养老保障
审核工作流程的通知》政策解读
一、为什么要出台《关于印发东莞市被征地农民养老保障审核工作流程的通知》？
为贯彻落实《东莞市人民政府办公室转发广东省人民政府办公厅转发广东省人力资源和社会保障厅关于进一步完善我省被征地农民养老保障政策意见的通知》（东府办〔2022〕4号），切实做好被征地农民养老保障审核工作，规范办事程序，根据《关于印发广东省被征地农民养老保障审核工作流程的通知》（粤人社规〔2021〕29号）有关规定，结合我市实际，制定了《关于印发东莞市被征地农民养老保障审核工作流程的通知》（以下简称“《通知》”）。
二、《通知》的主要内容有哪些？
（一）理顺基本流程。将包括公告征地社保内容、出具征地社保资金情况说明、计提征地社保资金、出具社保审核意见书、分配征地社保资金到人等流程予以规范。
（二）细化部门职责。将发布公告，组织听证，计提资金，出具情况说明、方案或审核意见书，确定补贴名单、办理社保手续等环节的各方职责予以明晰。
（三）做好材料组卷。将公告情况、资金方案、征地项目情况、被征地村情况、审核意见书、补贴名单公示情况等主要表格的样式予以统一。
（四）明确工作时限。将每个环节和衔接的工作时限予以明确。
三、被征地农民养老保障审核工作流程包括那些环节？

（一）园区、镇（街）自然资源部门向同级人力资源部门发送拟征地项目相关情况函（征收土地预公告后5个工作日内）。
（二）园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）组织的征地补偿安置方案编制工作，园区、镇（街）自然资源部门、农业农村部门、人力资源和社会保障部门等部门参与。其中农业农村部门负责指导农村集体经济组织通过表决确定征地社保费分配方案，人力资源和社会保障部门负责按照征地社保费计提标准测算需预存的征地社保费。园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）牵头会同村（社区）确定征地社保费到户名单、分配比例和对应的补贴金额。
（三）园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）发布含征地社保费计提标准及比例、总面积、总金额、分配方式等内容的征地补偿安置公告。在多数（按照土地征收惯例，可理解为“过半数”，下同）被征地的农村集体经济组织成员认为征地补偿安置方案不符合法律、法规规定的，由园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）通知自然资源部门、人力资源和社会保障部门和农业农村部门参加听证会。
（四）用地单位提出社保审核申请。园区、镇（街）人力资源和社会保障部门向用地单位出具《关于征地项目被征地农民养老保障资金的情况说明》（公告期满且多数被征地的农村集体经济组织成员无异议或听证会结束3个工作日）。

用地单位将养老保障资金预存入“收缴被征地农民社会保障资金过渡户”（收到《关于征地项目被征地农民养老保障资金的情况说明》后，7个工作日内），并将划款的银行凭证（复印件）报送园区、镇（街）人力资源和社会保障部门。
（五）园区、镇（街）人力资源和社会保障部门组卷、审核申报材料并出具征地社会保障审核意见书（征地社保费预存后5个工作日内）。
对由国务院委托或授权省人民政府审批的用地项目，由园区、镇（街）人力资源和社会保障部门完成组卷及初审后，报送至市人力资源和社会保障部门审核。市人力资源和社会保障部门审核（5个工作日内）通过的，出具审核意见后以正式函件形式上报省人力资源和社会保障厅，由省人力资源社会保障厅出具审核意见书（5个工作日内）。
（六）征地实施部门拟发放征地安置补助费时书面告知同级人力资源和社会保障部门和征地项目所在乡镇政府（街道办事处）。
园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）牵头会同村（社区）确定具体参保人员名单和分配金额（收到告知后15个工作日内），被征地家庭户未能在15个工作日内按时提供具体参保人员名单的，由园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）按照被征地家庭户的16周岁以上人口平均分配资金原则确定具体参保人员名单和分配金额（5个工作日内）。
园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）确定具体参保人员名单后，需在拟征收土地所在的园区、镇（街）和村（社区）、村民小组范围内公示5个工作日，将具体参保人员名单和分配金额、公示情况说明交园区、镇（街）人力资源和社会保障部门报送至市人力资源和社会保障部门。
（七）市人力资源和社会保障部门将预存在“收缴被征地农民养老保障资金过渡户”的征地社保费（含利息）划入财政部门管理的社会保障基金专户（在接到具体参保人员名单10个工作日内），园区、镇（街）社会保险经办机构按照具体名单办理相关社保手续。
详见《东莞市被征地农民养老保障审核工作流程图》：

东莞市被征地农民养老保障审核工作流程图




 
园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）牵头会同村（社区）确定征地社保费到户名单、分配比例和对应的补贴金额





园区、镇（街）社会保险经办机构按照具体名单办理相关社保手续。





自然资源部门向人社部门发送拟征地项目情况函





用地单位收到《关于征地项目被征地农民养老保障资金的情况说明》后，7个工作日内足额预存征地社保费





人社部门负责按照征地社保费计提标准测算需预存的征地社保费





农业农村部门指导农村集体经济组织通过表决确定征地社保费分配方案





自然资源部门提供征收范围、土地现状、安置方式等内容





园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）发布含征地社保费计提标准及比例、总面积、总金额、分配方式等内容的征地补偿安置公告





参与编制征地补偿安置方案工作





多数被征地的农村集体经济组织成员认为征地补偿安置方案不符合法律、法规规定的





听证会





园区、镇（街）人社部门向用地单位出具《关于征地项目被征地农民养老保障资金的情况说明》 （3个工作日）





公告期满且多数被征地的农村集体经济组织成员无异议





听证会结束





申报材料如下：1. 关于    征地项目公告情况的说明［园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）盖章］


2. 关于    征地项目听证会情况（此项在多数被征地的农村集体经济组织成员对公告有异议的情况下提供）［园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）盖章］


3. 关于    征地项目征收被征地农民养老保障资金的情况说明［盖东莞市人力资源和社会保障局执法章］


4. 关于    征地项目被征地农民养老保障方案［东莞市人力资源和社会保障局执法章］


5.    项目征地基本情况［东莞市自然资源局执法章］


6.    项目涉及被征地村情况［园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）盖章］。农村集体经济组织如实行土地股份制经济或者集体统一经营土地的，不需提供此材料，只需提供园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）出具的相关证明材料。


7.被征地农民养老保障费用情况表［东莞市人力资源和社会保障局执法章］


8.征地社保费的银行转账凭证（用地单位提供）





市人社部门将征地社保费（含利息）划入财政部门管理的社会保障基金专户（10个工作日）





园区、镇（街）人社部门组卷（5个工作日）、报批





材料不全说明理由退回材料





园区、镇（街）人社部门出具审核意见书





省人民政府委托地级以上市人民政府行使建设用地审批职权的用地项目





园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）牵头会同村（社区）在收到告知后的15个工作日内确定被征地家庭户内的具体参保人员名单、分配比例和对应的分配金额。公示5个工作日，将被征地农户及具体参保人员名单和分配金额、公示情况说明报人社部门





征地实施部门拟发放征地安置补助费时，应书面告知同级人社部门和征地项目所在园区管理委员会、镇人民政府（街道办事处）





市人社部门出具审核意见后以正式函件形式上报省人社厅（5个工作日）





国务院委托或授权省人民政府审批的用地项目





省人社厅出具审核意见书（5个工作日）








