
自治区2022年调整退休人员
基本养老金宣传提纲

一、2022年调整基本养老金的背景是什么？
党中央、国务院十分重视和关怀退休人员基本生活。习近平总书记强调，社会保障关乎人民最关心最直接最现实的利益问题，要顺应人民对高品质生活的期待，坚持实事求是，既尽力而为、又量力而行，把提高社会保障水平建立在经济和财力可持续增长的基础上。李克强总理在2022年政府工作报告中提出适度提高退休人员基本养老金。
2021年新冠肺炎疫情对我国经济、社会造成一定影响。但是我国物价、城镇单位就业人员职工平均工资有一定程度上涨，党中央、国务院决定2022年继续统一安排、同步调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金水平。适当提高企业和机关事业单位退休人员基本养老金，切实保障退休人员的基本生活，充分体现了党中央、国务院对广大退休人员的关心和照顾。
二、2022年调整多少？这一水平是如何考虑的？
[bookmark: _GoBack]2022年全国总体调整比例按照2021年退休人员月人均基本养老金的4%确定。基本养老金调整，是一项社会政策，要突出保基本兜底线功能，确保退休人员基本生活。国家根据职工平均工资增长、物价上涨和经济社会发展情况，适时提高基本养老保险待遇水平。2021年我国物价和城镇职工平均工资都有一定程度的上涨，综合考虑基金可支撑能力、经济形势等多种因素，2022年退休人员基本养老金调整比例确定为4%，既有利于保障退休人员的基本生活，也体现了“尽力而为、量力而行”的要求。
三、今年调整基本养老金的人员范围和时间是如何规定的？为什么这样安排？ 
此次调整基本养老金的人员范围是，2021年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位的退休人员。调整的时间，从2022年1月1日起。这样的安排，是我国职工基本养老保险制度待遇确定机制决定的。按照现行制度，无论是企业，还是机关事业单位，都同样实行与职工平均工资以及个人缴费情况挂钩的基本养老金计发办法。简单的说，2022年新退休人员退休时基本养老金以2021年职工平均工资为计发基数，在退休时已适当分享上年经济社会发展成果，而2021年退休人员退休时基本养老金以2020年职工平均工资为计发基数。在调整基本养老金时，将范围确定为上年底退休人员，避免当年退休人员既享受上年工资增长，又享受当年待遇调整的情况，以体现公平。这也是在历次调整基本养老金时的一贯做法。
四、今年的调整办法和2021年一样吗？企业和机关事业单位统一办法的进度如何？ 
今年调整与2016-2021年调整办法相同，企业和机关事业单位调整办法统一，且都采用“定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合”的调整办法。其中，定额调整指同一地区各类退休人员统一增加相同额度的养老金，体现社会公平；挂钩调整指增加的养老金与个人缴费年限、养老金水平双挂钩，体现基本养老保险多缴多得、长缴多得、多得多调的激励约束机制，使在职时多缴费、长缴费的人员，调整养老金时增加的也相对较多；适当倾斜体现重点关怀，主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区群体予以照顾。这一调整办法能够适当调节退休人员收入差距，体现了二次分配更加注重公平同时兼顾激励的原则。
    五、各地区的调整水平和办法是一样的吗?退休人员能增加多少钱？
各地区的具体调整办法，需要按照国家统一要求，结合地方实际，兼顾企业与机关事业单位退休人员，合理确定“定额调整、挂钩调整、适当倾斜”各部分的具体标准。由于各地经济发展水平、退休人员基本情况等不尽一致，地区之间的具体调整办法会存在一定差异。一是具体到“4%”的调整比例，这是全国企业和机关事业单位全部退休人员待遇调整的人均水平，并不是企业和机关事业单位每一位退休人员都以各自的基本养老金水平为基数、都按照4%的比例直接调整。二是具体到每一位退休人员，由于缴费年限和养老金水平不同等原因，实际增加的养老金绝对额是不同的，对应到占个人养老金的比例也是不同的。一般来说，在职时缴费年限长、缴费工资水平较高的人员，增加的基本养老金绝对额也会相对较高。
六、为什么各个地区调整标准不同？
国家调整养老金的政策规定，退休人员养老金按照上年度全国人均养老金水平的一定比例进行调整，各省以全国调整比例为高限确定本省的调整比例和调整水平。实际操作中，各地区以本地区上年度职工平均养老金为水平基数，按照国家统一比例确定本地区调整比例和水平。具体到调整绝对额，在比例相同的情况下，人均基本养老金水平较高的省份，人均调整增加绝对额相对较高。既体现了基本养老保险制度激励约束机制，也体现了基本养老金保障基本生活的定位。
七、今年调整养老金工作的总体安排是什么？退休人员何时能拿到增加的养老金?
人力资源社会保障部、财政部已下发通知对此次调整养老金工作作了安排，总的要求是平稳实施，确保发放。国务院常务会议明确，今年提高标准增发的退休人员基本养老金7月底前要发放到位。我区已印发《关于2022年调整退休人员基本养老金的通知》，尽快将增加的养老金发放到退休人员手中。各地发放到位时间可能不尽相同，但对退休人员而言，无论各地在何时开始组织发放，都将从2021年1月1日起补发。
八、2022年实施了阶段性缓缴养老保险费政策，减少了基金收入，对养老金发放工作有没有影响？
2022年开始启动实施了企业职工基本养老保险全国统筹制度，建立了全国统筹调剂资金，在全国范围内对地区间养老保险基金当期余缺进行调剂，用于确保养老金按时足额发放，确保发放有了更加有力的制度安排。全国统筹制度实施后，养老保险基金使用效率更高，对基金困难地区的支持力度更大，在制度上解决了基金的结构性矛盾问题，困难地区的养老金发放更有保障。2022年二季度以来，疫情形势严峻复杂，经济下行压力较大，国家出台实施了阶段性缓缴社保费等援企政策，基金当期收入减少，部分省份的支付压力明显增大。缓缴政策出台是经过审慎测算的，实施缓缴政策后能够确保养老金按时足额发放。
一是绝大多数省份基金支撑能力还比较强，养老金发放没有问题。截至4月底，我国企业职工基本养老保险基金累计结余超过5万亿元，仍有比较坚实的保发放基础。二是全国统筹调剂资金对基金困难省份支持力度更大。今年上半年，人力资源社会保障部会同财政部已完成1240亿元的资金缴拨工作，有力支持了困难省份的养老金发放。下一步，将统筹考虑疫情和缓缴政策实施效果等因素，加大对基金结余较少省份的支持力度，确保这些省份的养老金发放。三是中央财政补助力度不减，地方责任更加明确。全国统筹制度实施后，建立了中央和地方养老保险支出责任分担机制，中央财政对养老保险基金的补助力度持续加大，今年达到了6500亿元左右，并重点向西部地区和老工业基地倾斜。同时，地方政府支出责任进一步强化，确保基本养老金按时足额发放。四是长远有储备。全国社保基金有超过2万亿元的战略储备，并按照中央要求划转了部分国有资本充实社保基金，有比较强的保障能力。
九、我区调整养老金方案是怎样制定出来的？
今年5月，国家文件下发后，我区对符合调整条件的企业退休人员和机关事业单位退休人员的基础数据分别进行了采集和整合，按基本养老金水平、缴费和视同缴费年限、办理退休年度、参加工作时间、年龄等指标进行了详细的分类统计和反复测算。在认真测算和征求各方面意见的基础上，制定了调整退休人员基本养老金方案，经人力资源社会保障部、财政部批复同意和自治区政府批准后，由自治区人力资源社会保障厅、财政厅联合印发了《关于2022年调整退休人员基本养老金的通知》。调整方案是在科学测算的基础上认真制定的，进一步明确了调整退休人员基本养老金的具体标准等内容，严格执行国家文件精神。
十、2022年我区调整基本养老金的人员范围和时间是如何规定的？
严格执行国家文件规定，从2022年1月1日起，为2021年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员提高基本养老金水平。
十一、我区在2022年调整时，如何进行定额调整？
在2022年基本养老金调整中，对参加本次调整的企业和机关事业单位退休人员每人每月增加60元，企业和机关事业单位实行统一的定额调整标准，重点体现社会公平，让每个符合条件的退休人员都能共同分享经济社会发展成果。
十二、我区在2022年调整时，如何进行挂钩调整?
按照国家要求，企业和机关事业单位挂钩办法必须保持完全一致。在挂钩调整中，企业和机关事业单位退休人员均实行与个人的缴费年限和养老金水平“双挂钩”。具体的挂钩方法是：一是与本人缴费年限挂钩，缴费年限在15年以内的（含15年），每月统一调整15元，缴费年限在15年以上的（不满1年按1年计算），自第16年起，每满1年每月再增加2元。二是与本人养老金水平挂钩,按本人2021年12月基本养老金的1%调整，调整不足20元的统一按20元调整。
十三、我区在2022年调整中，如何体现适度倾斜？
按照国家调整退休人员基本养老金有关规定，我区在2022年基本养老金调整中，退休人员在定额和挂钩调整的基础上，对高龄人员、艰苦边远地区退休人员、企业退休军转干部又进行了适当倾斜调整。其倾斜标准为：一是高龄人员在定额和挂钩调整的基础上，再对年满70周岁以上人员适当倾斜，即：年满70周岁不满75周岁的每人每月再增加基本养老金10元，年满75周岁不满80周岁的每人每月再增加基本养老金15元，年满80周岁以上的每人每月再增加基本养老金20元；二是在定额和挂钩调整的基础上，对艰苦边远一类区的每人每月再增加基本养老金10元，对艰苦边远三类区的每人每月再增加基本养老金15元；三是企业军转干部低于4572元的调整到4572元。
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