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淄人社发〔2020〕28号
关于我市工伤保险统筹前关闭

破产国有（集体）企业老工伤人员

纳入工伤保险统筹管理有关问题的通知

各区县、经开区、文昌湖区人力资源社会保障局、财政局、国有资产监管机构，高新区人社中心、财政局、国有资产监管机构，市直有关部门：

为进一步做好企业老工伤人员纳入工伤保险统筹管理工作，根据国家人力资源社会保障部等四部门《关于做好国有企业老工伤人员等纳入工伤保险统筹管理有关工作的通知》（人社部发〔2011〕10号）、山东省人力资源社会保障厅等四部门《山东省国有企业老工伤人员等纳入工伤保险统筹管理工作方案》（鲁人社发〔2011〕24号）文件精神，现就我市工伤保险统筹前，已关闭破产国有（集体）企业（以下简称“关闭破产企业”）老工伤人员纳入工伤保险统筹管理有关问题通知如下：

一、纳入范围和对象

2000年9月30日前关闭破产的原国有（集体）企业〔含原国有（集体）改制企业〕中的工伤人员和在职工亡时符合供养条件的亲属。

对上述人员中，已按照原政策规定通过一次性支付补偿金等办法终结工伤待遇关系的企业工伤人员，不再作为老工伤人员纳入工伤保险统筹管理。

二、纳入项目

企业老工伤人员纳入工伤保险统筹管理后新发生的下列工伤保险待遇项目，按照国务院《工伤保险条例》有关规定由工伤保险基金支付。

（一）旧伤复发医疗费用；

（二）安装配置伤残辅助器具所需费用；

（三）旧伤复发住院治疗的住院伙食补助费；

（四）旧伤复发后经批准到统筹地区以外就医、配置辅助器具的交通食宿费；

（五）生活不能自理的，经劳动能力鉴定委员会确认的生活护理费；

（六）一至四级伤残人员按月领取的伤残津贴；

（七）在职工亡人员供养亲属抚恤金。

已经按城镇企业职工基本养老保险政策规定享受养老保险待遇的退休老工伤人员，继续按原渠道领取基本养老金。以后的工伤医疗费等其他工伤保险待遇纳入工伤保险基金统筹管理。

三、资金筹集

老工伤人员风险备用金按照市人力资源和社会保障局《关于“老工伤人员”相关待遇纳入工伤保险统筹有关问题的通知》（淄人社发[2020]27号）中标准及有关规定执行。

（一）已清算终结的关闭破产企业，应缴纳的风险备用金，从破产预留资金中一次性移交工伤保险经办机构；破产预留资金不足的，经市人力资源社会保障部门、财政部门核准，不足部分由同级财政承担20％，工伤保险基金承担80%。

（二）尚未清算终结的关闭破产企业，资产变现后足以缴纳风险备用金的，经市人力资源社会保障、财政、国资部门核准，先由同级财政垫付20％，工伤保险基金垫付80%。资产变现后不足以缴纳风险备用金的，经市人力资源社会保障、财政、国资部门核准，不足部分由同级财政承担20％，工伤保险基金承担80%。

其他（非中央、省、市及区县属）破产企业老工伤人员纳入工伤保险管理所需资金由主办单位全额承担。

四、纳入程序

老工伤人员纳入按照市人力资源和社会保障局《关于“老工伤人员”相关待遇纳入工伤保险统筹有关问题的通知》（淄人社发[2020]27号）规定的程序执行。
五、工作要求

（一）原企业主管部门或人民法院指定的清算组负责提供破产裁定书、破产清算报告及安置方案，组织老工伤人员申报工作。

（二）各乡镇（街道）社会保障服务中心负责组织辖区内无主管部门或破产清算组的关闭破产企业老工伤人员的申报工作。

（三）市、区县人力资源社会保障部门分别负责所属关闭破产企业老工伤人员资格的确认，应缴纳风险备用金和工伤保险基金应承担资金的计算等工作。区县人力资源社会保障部门要将有关资料汇总后，报市人力资源社会保障部门审核备案。

（四）财政部门负责政府补助（垫付）资金的拨付工作。

（五）国有资产监管机构负责国有资产评估、监督检查及老工伤人员纳入工伤保险统筹管理的相关工作。

本通知自2021年1月1日起施行，有效期至2025年12月31日。
淄博市人力资源和社会保障局           淄博市财政局

淄博市人民政府国有资产监督管理委员会      
2020 年12月30日

（此件主动公开）

 淄博市人力资源和社会保障局办公室      2020年12月30日印发
