日人社字〔2023〕2号

关于印发《日照市失业保险基金收支归集管理办法》和《日照市失业保险基金收支

预算管理办法》的通知
各区县政府、各功能区管委，市政府各部门、单位，中央、省属驻日照有关单位：

根据山东省人力资源和社会保障厅、山东省财政厅等5部门《关于印发<山东省失业保险基金省级统收统支归集管理办法>和<山东省失业保险基金省级统收统支预算管理办法>的通知》（鲁人社发〔2022〕24号）的相关规定，经市委、市政府同意，现将《日照市失业保险基金收支归集管理办法》和《日照市失业保险基金收支预算管理办法》印发给你们，请认真贯彻执行。

日照市人力资源和    日照市财政局    国家税务总局

社会保障局                        日照市税务局

日照市医疗保障局        中国人民银行日照市中心支行

2023年1月17日

（此件公开发布）

（联系单位：日照市社会保险事业中心基金管理科）
日照市失业保险基金收支归集管理办法

为规范我市失业保险基金(以下简称基金)省级统收统支工作,根据国家和省有关规定,制定本办法。 

本办法所称的基金包括实施省级统收统支前累计结余的基金以及实施省级统收统支后发生的各项当期基金收入及支出。 

基金收入包括失业保险费收入、财政补贴收入、利 息收入、转移收入、上级补助收入、下级上解收入、其他收入等; 基金支出包括失业保险待遇支出、技能提升补贴支出、稳定岗位补贴支出、转移支出、补助下级支出、上解上级支出、其他支出等。 

基金实行 “收支两条线 ”管理。失业保险基金收入户、支出户和财政专户管理按照 《社会保险基金财务制度》和 《财政专户管理办法》规定执行。 

自2023年1月1日起,基金实行省级统收统支,由省级集中管理,统一调度使用。各区县当期基金收入全额上解到市级,由市级统一上解到省，省级拨付的失业保险待遇等基金支出由市级拨付到各区县。各区县2023年1月1日前的历史结余基金,逐步划转到市财政专户。

各级税务部门负责按月征收参保单位和参保人员的失业保险费，征收的失业保险费统一缴入省级国库,再定期转入省级财政专户。各区县经办机构于月末最后第3个工作日,将转移收入、利息收入以及其他项目收入归集到市级经办机构收入户，市级经办机构每月最后第2个工作日将全市基金收入归集到省级经办机构收入户，原则上收入户月末无余额。支出户产生的利息收入于每年12月份转入收入户,随基金收入一并上解。 

基金支出实行计划申报制度。各级经办机构应当参考预算和上月基金实际支出金额核定失业保险待遇支出用款计划,如有稳岗返还、技能提升补贴等非定期集中大额支出,应提供相关拨付依据。每月2日前 (遇节假日提前,下同),各区县经 办机构向市级经办机构申报当月基金支出用款计划。市级经办机构3日前审核汇总后向省级经办机构提交全市基金支出用款计划。市级经办机构在收到省级拨付的资金后于3个工作日内拨付到各区县经办机构支出户。 

建立紧急拨付制度。各级经办机构要建立健全基金监测预警机制,当出现集中大量支付等紧急情况时,区县经办机构可向市级经办机构提交紧急拨付申请报告,市级经办机构及时报省级经办机构审核拨付。 

各级经办机构按照收付实现制的原则对基金收支业务分级进行核算。充分利用业务财务一体化接口,实现业务数据生成会计凭证,提高准确性和效率,确保基金安全。基金上解、下拨按照《社会保险基金会计制度》有关规定进行会计核算。 

建立财政、人民银行国库、税务和经办机构定期对账机制,确保账实、账账、账表相符。各级税务部门每月前 2个工作日内,完成上月 (自然月度、 专户月度)与人民银行济南分行国库部门的失业保险费对账工作。每月前4个工作日内,市级税务部门汇总上个自然月度全市各区县税务局失业保险费征缴收入情况,依据征收机构与经办机构对应关系,统计分配至各个经办机构,形成 《XX月份经办机构失业保险费入库情况表》(自然月度),传递给同级经办机构,经办机构据此进行“国库存款 ”和 “失业保险费收入”科目记账工作; 同时依据专户月度财政专户划款情况,形成 《XX月份经办机构失业保险费入库情况表》(专户月度)传递给同级经办机构,经办机 构据此进行“国库存款 ”和“上解上级支出 ”科目记账工作。

各区县根据本办法规范本区县的基金归集管理办法。

 原有规定与本办法不一致的,按本办法规定执行。 

日照市失业保险基金收支预算管理办法

第一章 总  则

为加强我市失业保险基金(以下简称基金)预算管理,规范基金收支行为,根据国家和省关于编制社会保险基金预算的有关要求,制定本办法。

基金预算由基金收入预算和基金支出预算组成。基金收入和支出的具体项目,按照《山东省失业保险基金省级统收统支预算管理办法》有关规定确定。

基金预算年度为1月1日至12月31日。
预算编制

各区县经办机构综合考虑基金预算执行情况、当地经济社会发展水平等,编制区县基金预算初步草案,其中基金收入预算初步草案应会同税务部门编制。基金预算初步草案经同级财政、人力资源社会保障、税务部门审核后,报市级财政、人力资源社会保障、税务部门。市本级基金预算初步草案由市级经办机构编制,其中基金收入预算初步草案由市级经办机构会同相应税务部门编制。

市级财政、人力资源社会保障、税务部门抽调专业人员组成基金预算编制审核小组,根据上年度基金预算预计执行情况,综合考虑经济社会发展水平、就业失业状况、失业保险政策调整、历年基金预算执行情况、扩面征缴、基金结余以及重大突发事件等因素,对各区县及市本级基金预算初步草案进行审核,并提出审核意见。各区县及市本级根据审核意见进行修改调整。审核无误后,形成全市基金预算初步草案，报省级财政、人力资源社会保障、税务部门。 

预算执行和调整

市级经办机构根据省下达的预算指标及时分解下达各区县及市本级,收入预算指标同时由市级税务部门分解下达各区县及市本级税务部门。各级经办机构和税务部门要严格按照批准的预算和规定的程序组织执行。 

建立健全基金预算执行情况报告制度。各级经办机构根据下达的预算及基金运行情况,每月向上级经办机构及同级财政和人力资源社会保障部门报送基金收支情况报表,每季度报送基金预算执行报告。

基金预算不得随意调整。执行中因特殊原因需要调整时,按照相关规定启动预算调整程序:市级财政部门会同有关部门根据失业保险政策变动情况提出预算调整意见,统一部署预算调整工作,各区县经办机构会同税务部门报送预算调整初步方案,其中基金收入预算调整初步方案应会同税务部门编制,经同级财政、人力资源社会保障、税务部门审核后报市级财政、人力资源社会保障、税务部门。市本级基金预算调整初步方案由市级经办机构编制,其中基金收入预算调整初步方案应会同税务部门编制。市级财政、人力资源社会保障、税务部门对各区县及市本级预算调整初步方案进行审核汇总后形成全市预算调整初步方案,报省级财政、人力资源社会保障、税务部门。

市级经办机构根据省下达的预算调整方案分解下达各区县及市本级,收入预算调整方案同时由市级税务部门分解下达各区县及市本级税务部门。 

决算编制

预算年度终了后,各区县经办机构应按规定编制基金年度决算初步草案,其中基金收入决算初步草案应会同税务部门编制。基金决算初步草案经同级财政、人力资源社会保障、税务部门审核后,报市级财政、人力资源社会保障、税务部门。市本级基金决算初步草案由市级经办机构编制,其中基金收入决算初步草案由市级经办机构会同税务部门编制。

市级财政部门会同人力资源社会保障、税务部门组织审核并汇总形成全市基金决算初步草案，报省级财政、人力资源社会保障、税务部门，按程序报省政府审定后,提交省人大常委会审查和批准, 并将经批准的决算报国家有关部门备案。
市级经办机构根据省批复的决算及时分解下达各区县及市本级,同时市税务部门将收入决算及时分解下达各区县及市本级税务部门。 

预算监督和管理

各级政府要对预算执行情况定期开展监督检查, 确保全年预算任务按期完成。 

市级人力资源社会保障、财政部门将各区县预算执行情况列为确定统筹分担责任的重要因素,实行全程预算监督, 加强对各区县及市本级预算执行情况的跟踪分析,提高预算管理水平。

附  则

各区县根据本办法规范本区县基金预算管理办法。 
原有规定与本办法不一致的,按本办法规定执行。
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