渝人社〔2023〕83号
重庆市人力资源和社会保障局

重庆市财政局

国家税务总局重庆市税务局

关于提升重庆市失业保险基金市级统筹层次

的通知
各区县（自治县）人民政府，市政府有关部门，有关单位：

为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和市委、市政府有关要求，根据《人力资源社会保障部财政部国家税务总局关于加快推进失业保险省级统筹有关工作的通知》（人社部发〔2022〕20号）有关规定，经市政府同意，现就提升重庆市失业保险基金市级统筹层次有关工作通知如下：

一、工作任务

从2023年4月1日起，启动执行失业保险基金统收统支的市级统筹制度，在全市范围内已实施的统一失业保险政策、基金预算管理、经办服务管理和经办信息系统基础上，进一步实施统一的基金收支管理，建立责任分担机制，落实基金管理责任，全面提升失业保险基金市级统筹层次。

（一）统一基金收支管理。全市实行市级统一集中管理和使用，原有市级调剂金、各级累计基金结余和当期基金收入全部纳入市级失业保险基金财政专户（以下简称市级财政专户），“收支两条线”全额缴拨，统收统支。

1. 基金市级统收。按照“分级征收、统一归集”的方式，当期失业保险费由区县税务部门征收入库后，当地国库按财政划款指令划转至区县失业保险财政专户，区县财政应将失业保险财政专户资金全额及时上缴至市级财政专户。区县失业保险经办机构基金支出户的利息收入和其他项目收入按月全额归集至市级财政专户。基金收入项目包括失业保险费、利息、财政补贴、转移收入以及依法纳入失业保险基金的其他资金。

2. 基金市级统支。区县失业保险经办机构根据当地失业保险基金预计支出情况，结合当年支出预算，提出月度用款计划。市人力社保局统一核定全市基金支出用款计划，市财政局根据用款计划，将资金拨付至区县失业保险财政专户，由区县失业保险经办机构负责各项支出项目按规定按时足额发放。基金支出项目包括失业保险金、缴纳基本医疗保险费、丧葬补助金和抚恤金、职业培训和职业介绍补贴，以及国家规定或批准的其他项目支出。

3. 妥善处理累计基金结余。各区县截至2023年3月底的累计基金结余，由市人力社保局、市财政局核定后，暂时留存在区县本级财政专户。2025年12月底前，区县优先使用基金结余进行支出，此后仍未消耗的基金结余限期全额归集到市级财政专户。

（二）建立责任分担机制。按照“统一收支、分级负责，权责对应、合理分担”的原则，建立全市失业保险工作责任分担机制，合理确定各级政府对基金缺口的分担办法，共同确保全市各项失业保险待遇按时足额发放。具体分担办法由市财政局另行发文明确。

二、工作要求

（一）加强组织领导。各相关部门要充分认识提升失业保险市级统筹层次工作的重要意义，牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持系统谋划、协同高效、运行平稳的总原则，加强组织领导，精心组织实施。各级政府承担本行政区域失业保险市级统筹工作主体责任，统筹协调督导本级政府相关部门开展工作。各级人力社保、财政、税务部门要明确任务分工，相互支持配合，合力推动各项工作有序开展。

（二）加强督促指导。市人力社保局、市财政局、重庆市税务局要围绕提升失业保险市级统筹层次主要工作任务，对各区县加强业务指导，压紧压实责任，持续跟踪问效。对工作成效明显的给予激励表扬，对工作不力、推进滞后、成效较差的督促其限期整改。

（三）加强基金监管。在全市层面进一步完善政策、经办、信息、监督“四位一体”的基金监督风险防控体系，加强基金运行风险监测和防控，确保基金运行安全平稳可持续。各相关单位要加强信息系统风险防控能力建设，充分利用信息系统实施技术监控，实现岗位相互监督、业务环节相互制约，统筹防控业务审批风险、财务管理风险、信息系统管理风险，严防基金“跑冒滴漏”，确保基金安全。

本通知自2023年4月1日起执行，《重庆市失业保险基金调剂管理办法》（渝财社〔2003〕73号）同时废止。
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