市人社局关于做好领取失业保险金人员
就业帮扶有关工作的通知

各区人力资源和社会保障局，有关单位：
为做好领取失业保险金人员就业帮扶工作，加大公共就业服务和技能培训工作力度，结合本市实际，现就有关事项通知如下：
1、 开展数据分析工作
按月开展失业保险数据分析研究工作，充分掌握领取失业保险金人员底数、年龄、学历、以及原单位所属行业类型等情况，切实提高数据分析研究工作准确性、针对性、实效性，及时发现苗头性、倾向性问题，将失业保险数据分析工作作为维护就业局势总体稳定、确保失业保险基金安全的重要手段，为分析本市失业保险基金管理形势提供重要依据。
市、区人社部门持续关注解除终止劳动合同退工备案人员较多的行业和企业，加强调研走访，切实掌握行业发展形势，密切关注岗位变化趋势，了解企业减员原因和就业帮扶需求，及时提供相关服务，全力稳岗促就业，确保就业形势总体稳定。
2、 加大就业帮扶力度
[bookmark: _GoBack]（一）鼓励企业招用领取失业保险金人员。广泛收集各类企业就业岗位需求，结合领取失业保险金人员具体情况，优先向领取失业保险金人员进行推荐，引导用人单位优先吸纳。对企业吸纳符合条件的领取失业保险金人员，按规定落实相关扶持政策。
（二）支持领取失业保险金人员积极创业。加大创业政策宣传和实施力度，对有创业意愿的领取失业保险金人员，免费提供政策咨询、开业指导等创业服务，不断提升领取失业保险金人员创业意识，增强创业能力。按规定落实创业培训补贴、一次性创业补贴、个人创业担保贷款及贴息等政策。
（三）加大领取失业保险金人员服务力度。对领取失业保险金人员进行调查摸排，摸清其学历专业、求职意向、技能水平等，根据就业服务需求提供针对性就业创业服务，建立健全领取失业保险金人员分类帮扶机制，及时提供针对性就业服务。对有就业意愿的，积极开展职业指导、岗位推介服务。对暂无就业意愿的，要了解原因，及时跟进服务，提供职业指导，鼓励及早就业。加密招聘服务活动频次，领取失业保险金人员较为集中的区，每月至少举办1次综合性招聘活动。积极引导领取失业保险金人员参加百日千万网络招聘、大中城市联合招聘、金秋招聘月、就业服务周等活动。
（四）做好困难人员重点帮扶。对领取失业保险金人员当中零就业家庭、低保家庭、大龄、残疾、长期失业等符合就业困难人员认定条件的，及时予以认定，提供“一对一”就业援助，按照“一人一档”、“一人一策”要求，落实分层分类就业帮扶，要根据帮扶对象困难程度、就业能力、服务需求，优先提供指导服务，优先推荐就业岗位，优先开展培训，促进其尽快就业创业。落实好鼓励企业吸纳就业补贴、灵活就业社保补贴等政策，对市场渠道无法实现就业的，通过公益性岗位进行托底安置。
（五）强化技能培训工作。支持失业人员参加就业为导向的技能培训，提升就业能力。定期发布市场紧缺职业培训补贴目录，面向失业人员等重点就业群体开展职业技能培训，符合条件的依规给予补贴。
3、 工作要求
（一）加强组织领导。各区人社部门要高度重视做好领取失业保险金人员就业帮扶工作，将此项工作列入本部门重要议事日程。各单位主要负责人是第一责任人，要亲自过问，对本部门帮扶工作负总责，定期听取工作进展情况汇报。
（二）建立定期报告机制。各区人社部门每月书面报送领取失业保险金人员数据分析和就业帮扶报告，报告兼顾工作成效与问题，有情况、有数字、有分析、有建议，力求重点突出、简明扼要。鼓励各区人社局结合辖区实际撰写分析报告，提炼归纳、概括总结基层工作存在问题、经验做法等，剖析原因、提出建议，为市人社部门决策提供参考依据。
（三）加强统筹协同推进。各区人社部门要建立分工负责、密切配合的协调执行机制，协同抓好领取失业保险金人员就业帮扶工作落地，加强工作联动，强化监督指导，做到同向发力、同频共振。要加强就业、培训、失业等部门间的沟通协调，建立信息共享和业务协同机制，形成工作合力，精准实施就业帮扶和技能培训。
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