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重庆市人力资源和社会保障局

重庆市交通运输委员会

中国邮政集团有限公司重庆市分公司

中国移动通信集团重庆有限公司

关于开展“春暖农民工”返乡就业服务行动的通知

各区县（自治县）人力社保局、交通运输委员会，两江新区社会保障局、城市管理局，西部科学城重庆高新区政务服务和社会事务中心、城市建设事务中心，万盛经开区人力社保局、交通运输局，中国邮政集团有限公司重庆市分公司各城片区、区县分公司，中国移动通信集团重庆有限公司各分公司：

为做好2025年春节前后农民工等外出务工人员返乡就业服务工作，市人力社保局、市交通运输委员会、中国邮政集团有限公司重庆市分公司、中国移动通信集团重庆有限公司决定开展“春暖农民工”返乡就业服务行动（以下简称活动），现将有关事项通知如下：

一、活动主题

引老乡 回家乡 建家乡。

二、活动时间

2025年1－2月。

三、活动内容

在各大车站、邮政网点、公租房、场镇等地为外出务工返乡人员开展返乡接站、政策宣讲、就业帮扶、权益保护、关爱慰问、便民服务等系列活动，让外出务工人员了解重庆近年来的经济社会发展成果，获悉更多重庆就业创业政策信息，为促进农民工就地就近就业、增收致富、享受公共服务提供更加便捷的通道，进一步提升其获得感、幸福感、安全感。

（一）强化数据监测研判。各区县（自治县）人力社保部门要加强形势研判，认真做好春节前后农民工动态监测有关工作。要组织劳务经纪人做好农民工实名制数据库更新。综合采用大数据监测、部门信息调度、问卷调查等方式，依托公共就业服务平台、驻外劳务办事机构、劳务经纪人等实时掌握农民工返乡返岗信息、外出务工和本地就业规模、行业分布等情况。重点行业、重点企业和重点区域用工需求变化要做到人员底数清、参保情况清、服务需求清。
（二）做好返乡归途服务。在高铁站、汽车站、高速服务区等主要交通枢纽和集散地设置服务站点，为外出务工返乡人员提供行李搬运、购票帮助、政策咨询、就业推荐等多元化的返乡服务。各邮政网点、“邮爱驿站”可作为服务站点，为返乡农民工提供休息椅凳、手机充电、方便食品、热饮用水及专属新春礼包等物资，全市服务站点达到1000个以上。各有关部门（单位）根据需要，视情集中组织返乡服务行动，全市组织农民工返乡和务工专车（专列）1000趟次以上。交通运输管理部门要加强包车客运安全管理，强化车辆动态监管，守牢安全底线。有关区县人力社保部门要指导驻外劳务办事机构做好农民工返乡就业服务保障工作。

（三）促进就地就近就业。要支持和培育创业园区、孵化基地等创业载体，鼓励农民工返乡创业带动就业，创造更多本地就业机会。要优化就业帮扶措施，强化技能培训，聚焦“33618”现代制造业集群体系和当地重点行业岗位信息，发挥公共就业服务机构和人力资源服务机构作用，畅通农民工就地就近就业通道。“一区两群”区县要发挥对口帮扶机制，组织企业和农民工参加招聘活动。各区县（自治县）人力社保部门要进村入户宣传农民工求职登记二维码（见附件），在线下确保张贴到每个村民小组，在线上通过劳务经纪人推广到劳动力微信群。向有就业需求的农民工提供“1131”就业服务（1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推荐和1次培训机会）。深入结合“春风行动”“就业援助月”等公共就业服务专项活动，多形式开展劳务对接和招聘活动1000场以上、提供就业岗位50万个以上。

（四）维护劳动者合法权益。扎实开展根治欠薪冬季专项行动，指导企业依法合规用工，强化农民工安全生产和职业健康保护，落实拖欠农民工工资争议“快立、快调、快审、快结”长效机制，确保所有查实的欠薪案件、欠薪隐患在2025年春节前动态清零。有关区县人力社保部门要组织驻外劳务办事机构为渝籍农民工在当地服务维权，保障农民工劳有所得。深入开展社保高质量扩面专项行动，聚焦新业态就业人员、灵活就业人员、农民工等重点群体，促进未参保人员参保，保障其社保权益。各级人力社保部门除做好就业创业工作对接外，同时协调做好培训、入职、住房、子女入学、社保转续等后续服务工作，让农民工在家乡留得下，稳得住。

（五）用心用情慰问关怀。开展暖心慰问进企业、进站点、进村（社区）活动，加大对失业农民工、生活困难农民工、就地过节农民工等群体的关心慰问工作力度，春节期间全市集中走访和慰问农民工10万人次以上。各区县（自治县）人力社保部门要为广大外出务工群体提供就业、社保业务办理等人社便民服务。保障好失业农民工基本生活，及时为符合条件的失业农民工发放失业保险金。要指导驻外劳务办事机构走访慰问市外务工未返乡的渝籍农民工，让他们在务工地安心过年。

（六）营造良好返乡氛围。以院坝会、座谈会、场镇赶集摆摊设点等形式向农民工宣讲重庆就业创业、乡村振兴、权益维护、社会保险等方面政策。春节期间全市举办就近就业政策院坝会、宣讲活动1000场以上。发动劳务经纪人队伍积极推广“渝薪码”“渝职聘”等数字人社平台，实现农民工求职招聘、培训报名等服务事项“一站办理”。鼓励在乡村、社区、农民工用工企业及交通站场、码头等公共场所建立劳动法规宣传栏、电子屏等宣传窗口，深入开展以案释法、以案普法活动。充分发挥主流媒体、新媒体、新平台的作用，对本次工作中的先进做法和典型事迹及时挖掘和宣传报道。

四、时间安排

（一）准备阶段（2025年1月上旬)。各区县（自治县）人力社保、交通运输主管部门，邮政分公司、移动分公司要互相配合、通力协作，对接本地交通站点、人流密集商圈等，分析预判人流情况和辐射带动效应，做好户外“邮爱驿站”等服务站点的设计布置、物资筹备等准备工作。

（二）执行阶段（2025年1月中旬至2月下旬）。各区县（自治县）人力社保、交通运输主管部门，邮政分公司、移动分公司要组织基层服务人员、劳务经纪人等充实力量，安排专人落实工作责任，合力实施好春暖农民工返乡就业服务行动。

（三）活动总结（2025年2月底）。各区县（自治县）人力社保、交通运输主管部门，邮政分公司、移动分公司要做好活动经验总结并及时向上级部门报送。

五、工作要求

本次活动是落实人力资源社会保障部等10部门加强农民工服务保障工作的部署安排，是深入贯彻落实市委、市政府关心关爱农民工等群体的具体举措。各区县（自治县）人力社保、交通运输主管部门，邮政分公司、移动分公司要按照活动部署设计好“时间表”“路线图”，定期反馈活动开展情况，发现的问题要及时向上级部门报告。各区县（自治县）人力社保部门可通过购买服务等方式，对在开展“春暖农民工”返乡就业服务行动中的相关就业服务支出按规定从就业创业服务补助专项经费列支。交通运输主管部门、邮政分公司、移动分公司相关活动费用由各相关部门进行保障。
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需要找工作的农民工朋友，请扫码登记您的求职需求，人力社保部门将竭诚为您提供就业服务。咨询电话：12333。
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