河北省人力资源和社会保障厅
中国银行股份有限公司河北省分行
关于开展“人社惠企贷”金融助企稳岗扩岗
有关事项的通知

各市（含定州、辛集市）人力资源社会保障局、雄安新区管委会公共服务局、中国银行河北省各分行：
根据《人力资源社会保障部办公厅 关于与中国银行股份有限公司合作开展金融助企稳岗扩岗有关事项的通知》（人社厅函〔2022〕164号）相关要求，省人力资源社会保障厅会同中国银行河北省分行决定面向我省实体经济和劳动密集型小微企业开办“人社惠企贷”，助力企业稳岗扩岗促进就业。现就有关事项通知如下：
一、支持范围
“人社惠企贷”支持吸纳就业人数多、稳岗效果好且用工规范的小微企业。包括但不限于经各地人力资源社会保障部门认定的稳岗扩岗优质企业，就业弹性大、民生关联度高的养老、托育、家政、餐饮、外卖配送等行业企业，“用工难、用工贵”问题突出的稳产保供企业，吸纳返乡入乡创业人员、乡村企业家、退役军人、高校毕业生等“新市民”群体和登记失业人员、城乡就业困难人员较多的企业。
二、认定标准
申请“人社惠企贷”的小微企业原则上应符合以下标准：
（一）企业成立1年以上。
（二）企业用工人数不少于10人。
（三）企业上年度用工未减少，且申请贷款时用工人数不低于上年末水平。
（四）按时足额支付职工工资、缴纳各项社会保险费等。
（五）企业及其法定代表人、实际控制人在人民银行企业征信系统和个人征信系统中信用记录良好。
三、贷款政策
（一）政策支持。中国银行河北省分行开通“人社惠企贷”便捷审批通道，为符合标准的企业提供人民币贷款，单户授信额度最高3000万元，给予原则上不超过4%的优惠贷款利率。鼓励中国银行河北省分行各分支机构为持续增加用工、稳岗扩岗突出的企业提供信用授信、提高授信额度和无还本续贷等差异化支持。
(二)网上自助模式。通过中国银行网上银行(https://www.boc.cn/)在线办理，贷款额度随借随还、循环使用。“信用贷”：面向小微企业，纯信用方式，最高额度100万元，期限不超过1年；“银税贷”：面向优质纳税小微企业，纯信用方式，最高额度300万元，期限不超过1年；“抵押贷”：面向小微企业，以房产作为担保的产品，最高额度1000万元，期限分为1年和3年；“抵押贷（工业用房）”：面向小微企业，以工业（仓储物流）用房作为担保的产品，最高额度1000万元，期限分为1年和3年。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]（三）线下申请模式。通过中国银行河北省各经营网点办理线下贷款，提供期限不超过3年，单户授信额度最高不超过3000万元的流动资金贷款。担保方式：根据借款人实际情况，可采用信用、抵押、质押等多种风险缓释方式。对于稳岗扩岗贡献较大、连续2年及以上用工人数持续增加的优质客户，可以信用方式叙做授信。授信用途：授信资金用于客户日常生产经营周转以及稳岗扩岗资金需求。不得用于国家明令禁止的交易或投资等领域，不得以任何形式流入房地产、民间借贷、证券市场、期货市场和股本权益性投资。
四、业务流程
符合条件的企业可向当地中国银行提交“人社惠企贷”申请，当地人力资源社会保障部门协助中国银行核实企业吸纳带动就业情况，中国银行按照有关规定独立审贷、自主贷款。各市人力资源社会保障部门应及时向当地中国银行分支机构提供吸纳带动就业情况符合申请标准的企业名单，由中国银行进行授信评审放贷。
五、贷后管理
中国银行河北省各分行定期开展贷后检查和监测预警，进行资金流向监控，确保信贷资金用于生产经营领域。各级人力资源社会保障部门协助中国银行进行贷后管理，核实企业在贷款期内吸纳带动就业情况，定期评估“人社惠企贷”贷款企业，对不符合条件的企业予以动态退出。
六、工作要求
（一）加强信息共享。各市人力资源社会保障部门要加强企业用工服务，详细了解企业稳岗扩岗融资需求，及时推送至当地中国银行分支机构，有条件的地方可在签订保密协议的前提下，与中国银行建立信息交换共享机制。要遵守有关法律法规，对涉及国家秘密和企业、商业秘密的资料数据等严格保密，不得将有关内容透露给第三方。中国银行河北省各分行要按季度统计稳岗扩岗专项贷款发放量、支持企业数量、稳定岗位和增加岗位数量、客户服务情况、对接成果等信息，报中国银行河北省分行汇总。各市人力资源社会保障部门于2023年3月底前要向当地中国银行分行推荐不少于20家企业，同时报省群体创业服务中心。
（二）强化风险防控。各市人力资源社会保障部门要协助中国银行各分行严把“人社惠企贷”企业资格审查，加强合规管理，切实防范市场风险和信用风险，要及时督促整改企业信贷资金使用不规范、吸纳带动就业数据弄虚作假等行为，对情节严重或拒不整改的，中国银行可提前收回贷款。
（三）营造良好氛围。各市人力资源社会保障部门和中国银行河北省各分行要综合运用各类渠道，广泛开展多种形式宣传，让更多企业知晓政策。鼓励各地人力资源社会保障部门和中国银行河北省各分行共同举办各类创业活动，持续深化政银合作关系，推动“人社惠企贷”稳岗扩岗专项贷款不断增量扩面。
河北省人力资源和社会保障厅联系人:李超
电话：0311-66908736
中国银行股份有限公司河北省分行联系人：王意三
电话：0311-69696275
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